
Abonamîntulu 
Pentru monarchie: 

Pre anü 6 fl., V i anü 
j fl., V* anü 1 A. SO er. 

Pentru străinătate: 
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Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesee fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea' Unirii > 
în 

Blasiu. 

Anulu Ш. Blaşiu 13 Maiu 1893. Numërulu 19. 

Minimulu salariului îhvaţatorescu. 
Precum este cetitoriloru noştri cu

noscuţii, proïectulu de lege pentru ri
dicarea minimului salareloru ' învăţă tö
rései la suma de 300 fl. v. a. a trecutu 
deja prin casa deputaţiloru după o des-
batere nu prea îndelungată şi nici prea 
înfocată. împrejurarea- acesta este în 
unele privinţe forte instructivă pentru noi. 

Precum s'aă pututu cetitorii con
vinge şi din textulă proiectului propuşii 
de guvernă, şi din amendamentele fă
cute în casa deputaţiloru la acela pro
iectă, autonomia confesiuniloră asupra 
şcoleloru prin acestu proiectu devenitu 
lege va fi mai tare jignită decâtu prin 
ori ce lege de mai înainte. 

Şi totuşi mirare, confesiunile pro
testante, atâtu de jaluse de auto
nomia loru, au făcutu proiectului ace
stuia prin deputaţii proprii opuseţiune 
putemă dice neînsemnată. Lucrulă acesta 
s'ar paré neînţeligibilă, dacă ne aducemu 
aminte, ce opuseţiune energică au fă
cutu confesiunile protestante la timpulu 
seu proiectului de lege cu privire la 
reforma şcoleloru medii, prin care au
tonomia confesiuniloru nu era aşa tare 
vătemată ca prin proïectulu salarisării 
minimale a învăţătoriloru poporali. 

Lucrulu acesta însă îşi are esplicarea 
sa firescă. Protestanţii augustani şi hel-
vetici nu se temu, că autonomia loru 
cu privire la şcole va suferi ceva prin 
nóua lege. Căci mai întâia pentru 
ei minimulu de 300 fl. nu este aşa mare, 
câtă poporulu loru preste totu mai în

aintaţii, mai disciplinaţii şi mai însufle
ţiţi! de progresu să nu-lă potă produce 
fără multă încordare. De aceea ei şi 
spereză, că numai în caşuri forte rari 
voru fi siliţi a recurge la ajutoriulu 
statului. De altă parte ei spereză póté 
cu temeiu, că chiar şi dacă voru re
curge la ajutorulu statului, faţă cu ei 
statulu totuşi va aplica legea cu blân-
deţă şi bunăvoinţă. 

Nu aşa stă însă lucrulu cu noi. 
Pentru noi şi minimulu de 200 fl. 

încă a fostu prea mare. Eră minimulu 
de 300 fl. ne póté pricinui griji şi 
nëcasurï forte mari. Este mai multu o 
frasă, că poporulu nostru este în pri
vinţa materială aşa de misera, câtu să 
nu-i fie posibilii sau de locă sau numai 
forte cu greu a ridica salariulu învă-
ţâtorescu la suma de 300 fl. celu puţinu 
în parochiile, în cari numërulu suflete-
loru se urcă la câteva sute. în colonele 
foii nóstre amu fostu arëtatu odată, că 
numai din procentele capitalului, ce-lu 
varsă poporulu nostru în unu singurii 
comitatu în unu singurii anö pe alco-
holă, şi-ar puté plăti pre toţi învăţătorii 
poporali din acelu comitatu. Şi totuşi 
alcoholulă nu este nici o lipsă neîncun-
jurată de viaţă, nici o recerinţă so
cială imperativă. Afară de aceea cea 
mai mare parte a poporului nostru delà 
sate este proprietariu de pămîntu şi nu 
lucrători cu d i u a ! c a r î trăescu numai 
din mână în gură. Acum a dice, că 
unu poporu proprietariu de pămîntu în 
o parochie de câteva sute de suflete din j 

causa meseriei nu este în stare a-şî 
plăti învăţătoriulu poporalu cu minimulu 
de 300 fl. v. a., totuşi este prea multu. 

Causa adeverată, pentru care mi
nimulu de 300 fl. ne pote causa griji 
şi nëcasurï multe, este de a se căuta 
nu în miseria poporului nostru, ci cu 
totulu airea. Şi în specialii în indolenţar 

nedisciplinarea şi lipsa de însufleţire 
la poporulu nostru faţă cu causa cul
turală. Că de ce e capabilii unu po
poru însufleţită de o causă, chiar şi 
dacă e în adeveră misera, şi nu numai 
la părere ca poporulu nostru, ne dove-
descu socială-democraţii din Germania. 
Ei nu suntu proprietari de pămîntu şi 
nici barëm de case. Totă averea loru 
stă în dóue braţe lucrătore. Şi ei 
totuşi susţinu o mulţime de societăţi şi 
reuniuni bine organisate, propagă o li
teratură socialistă impunetóre, şi nutrescă 
o jurnalistică, ce emuleză cu a aristo-
craţiloră îmbuibaţi în avere. 

Şi cumcă nu miseria poporului 
nostru va fi causa îngrijiriloră şi në-
casuriloră, ce ni-le va aduce minimulu 
salariului învăţătorescu de 300 fl., se 
va vedé îndată după aplicarea legii. 
Unde poporulu nu va ridica salariulu 
acesta la minimulu de 300 fl., îlu va 
ridica statulu. însă din banii cui? 
Totu din ai poporului. Deosebirea va 
sta numai în aceea, că dacă poporulu 
îlu va ridica de bună voe din alu seu, 
atunci élu va fi domnu preste şcolă ; 
eră dacă nu-lu va ridica, îlu va ri
dica statulu, totu din averea po-

Feuilleton. 
— — 
Dóue inele. 

i. 
(Continuare). 

Frumosă miresă era deci în societatea 
unei muieri, ia care privia ca la o fiinţă, 
ce e cu multu mal înaltă decâtu ea insă-şî. 
Căci deşi caracterulă el era încă puţină firmă 
şi conceptulû el despre datorinţele casnice 
era încă debilă, totuşi scia să simţescă ună 
felă de pietate copilărescă şi să admire ceea 
ce nu cuprindea. 

„Câtă de frumosă te-al aranjată tn ce
tatea asta frumuşică!" фае cătră Henrieta, 
după ce cunoscinţa loră s'a făcută mai intimă. 

„Eă cercă a întări cortulă meă câtă 
se pote de bine în locuia, în care më chemă 
datorinţa de soţie, şi-lă descompună cu bu
curie, îndată ce provedinţa chemă pe băr-
batulă meă într'altă locă." 

„O, eă n'aşi avé curajulă de a më 
aşeda undeva, unde aşi fi sigură, că nu voia 
puté să remână. N'aşi afla întru nimica nicî 
o plăcere, tóte mï-ar fi nesuferite, şi aşi ruga 
pe bărbatulă meă să — abdică." 

Dna Bléville privia suridêndu la rubinulă 
celă încunjurată de diamanţi, pe care-lă purta 
tinëra blondină acum de câteva sëptëmâni. 

„Ineluiă de miresă," dise ea veselă, 
„nu e ineluiă de cununie. Elă grăesce 
numai de omagia, de promisii dulci, de spe-
rări pline de bucurie. Mai apoi vei audi, 
ce va grăi ineluiă de cununie." 

„Ce grăesce elă ? Te rogă, spune-mi-le, 
că aflu într'însele ună interesă forte mare." 

„Ineluiă de cununie, dşoră dragă, încă 
nu-şi descopere îndată la începută tainele 
sale şi mai întâia samenă forte cu ineluiă 
de miresă. Elă grăesce despre femei tinere 
îmbetate de fericire, ne spune, că noi suntemă 
persónele principale, în juruiă cărora se in-
vîrtă tóte, că tinereţele nóstre şi graţia, în 
care ne îmbracă ele, ne scie scuti de urîtă, 
amărăciune şi desamăgiri mici. Da, dşoră 
dragă, la începută ai sta să provoci chiară 
şi nefericirea, să se apropie de viaţa casnică." 

Măgdălină privia la ineluiă seă de mi
resă, şi gândurile el sburaă în Anglia. Apoi 
<]iise încetişoră: „Adeverată e, că lunile de 
miere suntă aşa de frumóse?" 

„Nu te da în privinţa asta pradă amă
girii. Lunile acelea suntă frumóse numai 
atunci, dacă n'are să urmeze după ele ne

păsare rece. în o căsătorie fericită înce^ 
putulă samenă mai multă cu o siguritate 
dulce, carea va ţine pururea." 

„Şi ce mal d ' c e ineluiă de cununie 
după aceea?" 

„Apoi începe a grăi altcum, mal seriosă,. 
şi ne spune din cuvîntă în cuvîntă, ce avemă 
să facemă, pentru ca să ne ţinemă la înăl
ţimea chemării nóstre." 

„Cum aşa la înălţime? — Dór ne mă-
ritămă pentru a fi fericite, asta e totulă." 

„Nu, dşoră Măgdălină, asta nu e totulă. 
Ineluiă de cununie îţi va spune în decursula 
timpului, câtă de necesară este spiritulă de 
jertfă, şi anume nu numai pentru fericirea 
familiei, ci şi pentru fericirea dtale proprie." 

„Spiritulă de jertfă! Elă este una cir 
jerfa, şi apoi dór nu ne mâritămă pentru a 
ne jertfi. Din contră! Altcum ar fi mai bine 
a rëmâne fată betrână." 

„Răbdare, dşoră draga, nu judeca îna
inte de vreme. Dta eşti miresă şi stai încă 
sub înrîurinţa rubinului dtale celui minunată. 
Preste ună ană speră să ne revedemă, şi 
atunci îmi vel povesti, dacă nu ţi-a grăită 
ineluiă de cununie altcum şi nu cum îţi gră
esce acum celă de miresă." 

„Ţl-o voia spune, dna mea, căci me 
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porului, domnu însă preste şcola nu 
va fi poporulă, care o va susţine şi 
atunci din ală sëu, ci va fi statuia. 

Ce însemneză însă aceea, că sta
tulu va fi domnu preste şcolele, cari 
totuşi poporulu nostru le va susţine şi 
după ce noulă proîectu de lege va ajunge 
lege? Se pote întâiu şi mal întâiu pre
vede, că totă administraţiunea scolastică 
de stată va tinde în acolo, ca să lă-
ţescă limba magiară în detrimentulă 
limbei românesc!. Că lucrurile se voră 
puté desvolta până acolo, câtă poporulu 
să se magiariseze, nu ne tememă. Şcola 
poporală singură este ună factoră prea 
mică, ca singură să potă desnationalisa 
pre ună poporă ca ală nostru, care 
locuesce în masse compacte ţinuturi 
întreg!. 

Statuia însă n'are Dumnedeă, nici 
religiune. Elă de lucrurile acestea, nu 
yoesce să scie. De aceea totă admini
straţiunea scolastică de stată va fi. saă 
indiferentă saă chiar inimică faţă cu 
religiunea. Şi aşa se póté prevede cu 
siguritate, că generaţiunea, ce va eşi 
din şcole administrate de stată în me
sura ргеѵёфгіа în proîectulă de lege 
trecută deja prin casa deputaţiloră, va 
fi o generaţiune saă indiferentă, saă 
chiar inimică faţă cu biserica şi reli
giunea. Şi în acesta stă pericululă 
celă îngrozitoriu ală noului proiectă de 
lege de jumătate ajunsă deja lege. 

Dacă proîectulă acesta şi pentru 
protestanţi ar fi ascunsă în sine peri
cululă, ce-lă ascunde pentru noi, atunci 
ei de bună samă ar fi făcută opusë-
ţiune pe viaţă pe mórte. E! însă, în-
creduţi în disciplina, spiritulă clară 
vedetoriă şi însufleţirea poporului loră, 
nu se temă, că statuia va puté pune 
mâna pe şcolele loră cu ajutoriulă noului 
proiectă. 

Afară de aceea noi nu putemă ca 
ei conta la nici o blândeţă şi bună
voinţă în aplicarea legii. 

Ce ne mai rëmâne dară? Nimica 
decâtă disciplinarea poporului, stîrnirea 

simtă atrasă cătră dta. Verişora mi-te-a 
descrisă aşa, precum eşti, şi eă vedă, că dta 
sei! să-ţ! creez! fericirea cu ceea ce a! tocmai 
îndemână. Cine te-a învăţată sciinţa asta?" 

„Inelulă meă de cununie." 
„Totu numai înelulă de cununie ! Voia 

aştepta dar, până îmi va grăi acesta, ér până 
atunci îmï va mal şopti rubinulă încă multe 
vorbe dulci şi promiţetore de fericire." 

„Ascultă-I vorbele, dşora mea. Dta ai 
inimă bună şi maî târdiă vel asculta bucurosă 
şi adevărurile, cari ţi-le va împărtăşi celalaltă 
inelă." 

Măgdălină privi la dna Bléville cu mi
rare. Tinëra domnă era aşa de seriosă şi 
deodată totuşi şi aşa de cu voe bună, şi mi-
résa lui George cerca să o ghîcescă, precum 
ghîcescl o ghîcitură. Ea (lise cătră verişoră-sa : 

„Fericirea prietinei tale mi-se pare a 
fi cam înorată. îmi vine să o privesefi de 
resignare." 

Vëduva era voiosă, pentru că veri
şoră-sa a aflată cu mintea ei adeverulă. O 
lăsa adese or! singură cu dna Bléville. 

Aşa trecură Iute cele optă фіе. Pă
răsiră Meauxulă, şi Măgdălină avea cu o 
prietină ma! multă. 

Ana o duse acum la Trois-Ponts, ună 
sată solitară. Deja şi numai împrejurarea 
asta ajungea, pentru ca să preocupe pe ti
nëra fată în contra modului de traiă, care-lă 
puteaă observa cei din castelulă de acolo. 

simţului de jerfă şi de datorinţă religiósa 
şi naţională în elu faţă cu causa sco
lastică, deşteptarea lui, ca să înţelegă, 
că dacă va împlini legea elă de bună 
voe, elă va fi domnă preste şcola lui, 
altcum totă elă va purta sarcina şcole!, 
domnă însă preste ea va fi altuia fără 
durere nici de credinţa nici de limba lui. 

Prin multe locuri cestiunea noului 
proiectă de lege pentru biserica nostră 
este cestiune de a fi saă a nu i A 
cui va fi şcola, ală aceluia va fi popo
rulă în generaţiunile următore. Va fi 
şcola a statului, poporulă nu va mai 
fi ală bisericeî. 

Acum se va arëta, câtă putere 
de viaţă este în poporulă nostru, şi 
câtă de mare este puterea morală în 
clerulă nostru şi influinţa lui asupra 
poporului, cândă e vorba de a-lă mântui 
de celă ma! mare periculă din timpulă 
mai noă. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Ma! mulţi membri de a! case! mag-
naţiloră şi de a! corul ni episcopescă aă 
ţinută Duminecă şi Lunî conferinţe în 
palaţulă contelui Mauriţiă N. Esztherházy. 
Scopulă conferinţelota a fostă a statori 
modulă de procedere în afacerile poli-
tieeî bisericesc!. Precum anunţă unele 
foî din capitală, s'a hotărîtă, că în ce-
stiunile politice-bisericesci toţî membri! 
catolic! a! case! de susă să fie solidar!, 
în alte scestiuni însă li-se lasă libertate 
deplină. 

în Germania deputaţi! catolici încă 
aă luată anga^amentulă de a purcede 
solidar! la începută numai în cestiunile 
bisericesc!; dară ma! târdiă s'aă unită 
şi în alte cestiunî, dândă nascere par
tidei centrului, care adî este cea mai 
puternica în cameră. Amă dori, ca ho
tărârea magnaţilorfi să conducă şi în Un
garia la formarea une! partide catolice, 
care nu numai în cestiunî bisericesc!, ci 

„Ce póté să facă omulă în cuîbulă ăsta?" 
întrebă ea pe verişoră-sa. 

„Ve! vedé cu ochii te! traíulű, care-lă 
trăesce buna mea Iulie. Ea de locă nu e 
nefericită." 

„Câtă de bine trebue că dórme omulă 
acolo," dise Măgdălină. „Tăcere, singu
rătate, nici o petrecere sgomotosă! Spre 
norocirea mea eă nici odată nu voia avé să 
şedă la ţară. Acolo te ruginescl formală. 
Da, vomu vinde dominiulă!" 

Pacinicii locuitori al castelului aă tri
misă o căruţă la gară. Ea era in depărtare 
de optă chilometri delà castelă. Pe drumă 
Măgdălină se informă delà verişoră-sa despre 
familia Blondei. 

„Voia să-ţ! poseză familia întregă, Măg
dălino dragă. O am totdeuna înaintea ochi-
loră, căci iubescă nu numai pe Iulia, ci şi 
pe bëtrâniï şi pe urmaşii el.* 

„Betrânî şi urmaşi? Dór nu e deja 
bunică ?" 

„Iulia e noră, soţie, mamă şi bunică. Ea 
este sufletulă casei, ea portă tóte grijile casei." 

„Dumnedeulă meă! Trebue că e o 
muiere forte seriosă. Më cuprinde frică. 
Nu voia puté să converseză cu ea nici odată 
aşa, precum am conversată cu dna Bléville." 

„Să n'ai nici o grije! Iulia e de patru 
4ec! de ani, are o fantasie vie, ună spirită 
tinerescă şi ună sufletă senină, şi îţi va 
placé de ea." 

în tóte cestiunile politice să dea lucruri' 
loră o direcţiune mai sănetosă. 

în şedinţa din 9 a c. s'a presentată 
în casa magnaţiloru mai întregă epi-
scopatulă catolică. A vorbită episcopulă 
Schlauch contra tendinţeloră guvernului 
de a vătema drepturile bisericeî. 

Roma. 
Diferinţa de mai mulţi ani între Vati-

cana şi Portugalia, escată din causa ïe-
rarchiei catolice în India, se póté considera 
de aplanată. Anume Portugalia se gera 
de patronă ală catoliciloră din India, 
fără însă a-şi împlini datorinţele de pa
tronă. Vedendă Scaunulă Apostolica, că 
lucrurile de acolo aşa nu mergă, după 
cum ar trebui să mergă, a numită 
ună delegata apostolică pentru India cu 
reşedinţa în Bombay. Portugalia şî-a 
esplicata procedura Scaunului Apostolică, 
ca şi cum acesta ar protegia în India 
interesele Anglie! în detrimentulă Portu
galiei, şi aşa s'a născută conflictulă, care 
a dusă mai până la întrerumperea ra-
porturilora diplomatice. Precum se anunţă, 
în curendă se va subscrie ună concor
dată între Vaticană şi Portugalia cu pri
vire la misiunile catolice din coloniile 
portugeze din India şi din Africa. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Desbaterea proiectului de lege de
spre salarisarea învăţătorilora s'a termi
nata fiindă proîectulă primita şi în a 
treia cetire. în decursulă desbaterii s'aă 
făcuta multe modificări in textuia ori
ginală ală proiectului, dar tóte modifi
cările făcute suntă în defavorulä confe-
siuniloră şi naţionalităţiloră. Minimuia 
de 300 fl. s'a primită de maîoritatea 
camerei, s'a hotărîtă însă, ca adausele 
quinquenale să nu fie numai de 30 fl., 
cum proiectase guvernulă, ci de 50 fl., 
aşa câtă ună învăţătoriă, care începe cu 
salaria de 300 fl., la 25 an! de serviţiă 

„O domnă aşa de superioră trebue că 
e forte severă." 

„Nie! de cum. Adevărata superioritate 
e umilită, fiindă-că se apropie de frumosă. 
Te vel simţi forte bine în casa ei." 

„Trebue că e forte cuminte." 
„Sigură. în absenţa soţului el ea este 

capulă familiei." 
„Absenteză bărbatulă eî adese or!?" 
„Da, de multe or! şi multă timpă. 

Bărbatulă el e marinariu. 
„Pentru Dumnedeă! Cum se póté mă

rita cineva după ună marinariă?" 
„Spre norocirea marinariloră nu gân-

descă tóte fetele ca tine. Dlă Blondei e 
căpitanulă unei năî, şi cândă împrejurările 
îlă aducă pe timpă scurtă acasă, Iulia e 
fericită." 

„Şi cândă elă petrece pe la antipod!?" 
„Atunci II scrie, şi epistolele eî îlă iacă 

să petrecă cu gândulă acasă la a! lui. Soţie-sa 
îi împărtăşesce tóte cele ce potă să-I facă 
bucurie, şi trece cu péna uşoră preste në-
casurile sale." 

„Ce muiere admirabilă! Şi socrii el 
şedă laolaltă cu ea?" 

„Da. Socrulă ei nu póté umbla." 
„O, ce lucru tristă!" 
„Da, forte tristă. Soţia lui e bătrână 

şi obosită de viaţă. Grijea, de care are lipsă 
bărbatulă eî, ar fi mistuit'o în curendă, de 
cumva scumpa mea Iulie, carea e bunătatea 
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va avé 550 fl. v. a. Alt i disposiţie în-
greunătore pentru poporü este, că acolo, 
unde salariulü se plätesce în naturale, 
dacă învăţători ulu nu e mulţămită cu na-
turaliile oferite, să fie îndreptăţită a 
pretinde, să i-se solvescă salariulă în 
banï numeraţî. Maî mare periculă cu
prinde însă alinéa adausă la § 12, după 
care ministrulă de culte este autorisată 
a preface în şcole de stată acele şcole 
confesionale, cari nu potă corespunde 
prescriseloră legale, decâtă numai prin 
ajutore mai mari dela stată. La § 12 
s'a adausă, că acea şcola confesională 
ori comunală, dela care aă fostă amovaţî 
doi învăţători unulă după altuia, mini
strulă de culte să o potă preface în şcolă 
de stată. Nimica însă nu caracteriseză 
maî lămurită neîncrederea şi chiar frica, 
ce o aă părinţii patriei de naţionalităţi, 
că alinéa adausă la § 13, prin care se 
esplică, ce fapte se potă considera con
trare statului. Se фсе în acesta alineă: 
Ca direcţiune contrară statului se pote 
considera cu deosebire ori ce faptă în
dreptată contra constituţiunii, caracterului 
naţională, unităţii, neatîrnării saă între-
gităţii teritoriale a statului, maî încolo 
contra aplicării determinate prin lege a 
limbei statului, — întîmple-se aceea în 
localulă de instruire saă afară de acela, 
ori pre teritoriulă altui stată, prin cu-
vîntă viă, prin presă, prin tipuri, de-
semnuri, prin cărţi de şcolă ori prin 
alte mijlóce de învăţămintă. 

G e r m a n i a . 
Desbaterea asupra proiectului mi

litară în a doua cetire s'a începută în 
7 a l . c. Guvernulă prevë<Jênda, că nu 
va puté reeşi întru tóte cu proiectulă 
seă, s'a învoită să se facă în acela mai 
multe modificări, propuse de deputatulă 
din centru br. Huene. Deosebirea între 
proiectulă guvernului şi propunerea lui 
Huene stă în aceea, că s'ar fi redusă 
efectivulă de pace cu 13.800 de omeni, 
asemenea şi numerulă recruţiloră avea 

întrupată, n'ar fi prevenită dorinţa soţului 
jseă şi n'ar fi aşedată pe cei doi betrâni în chi
liile celea mai bune ale castelului. Acolo îi 

f rijesce nora loră şi uuă servitoriă betrână. 
ocrii el suntă dóué candile, cari stau să se 

stingă, dar nu le va lipsi până în clipéla 
din urmă uleulă." 

„Ună bărbată, care e departe, părinţi 
bolnavi, aceştia suntă părţile urabróse în 
viaţa unei femei, carea nu se simte neferi
cită. Acum lasà-më, să vedă şi părţile lu-
minóse." 

„O parte cu adeverată luminosă nu vei 
afla în viaţa ei. Dna Blondei are o singură 
fată, carea s'a măritată forte de timpuria, 
pote chiară prea de timpuria. De multe ori 
hotăresce ocasia viitoriuiă, şi te temi, că nu 
vei mai dobândi, ceea ce al lăsată să-ţi 
scape din mâni." 

„O, de aşi fi lăsată să-mi scape George, 
de sigură nu aşi mai fi dobândită pe altuia 
asemenea lui!" 

„Iţi daă totă dreptatea. Iulia şi so-
ţulăelîşi măritară fata cu şeptespredece ani." 

„Cu şeptespredece ani? Chiară vrlsta, 
In care creacëtdrea më grămădia mai tare 
cu lectură seriosă şi cu matematică, pentru 
ca să nu-mi stea gândulă la măritişă." 

„A lucrată forte înţelepţesce." 
„Dar mi-a fostă forte urîtă de ocu

pările acelea." 
„Se pote. Dar aşa te-ai putută i mbar ca 

numai mai târdiă pe corabia, carea te-a dusă 

să scabia, prin ce s'ar fi redusă şi chel-
tuelile militare cu 4—6 milióne la ană. 

Maîoritatea camerei nu a primită 
nici proiectulă modificată prin propunerea 
lui Huene, ci la votarea nominală cu 
210 contra 162 voturi l'a respinsă. 
Cancelariulă imperiului, contele Caprivi, 
îndată după votare a cetită rescriptulă 
împerătescă, prin care parlamentulă se 
declară disolvată. Alegerile noue suntă 
escrise pre 15 Iuniă. 

Anglia. 
Se pare că luna acesta este luna 

meetinguriloră. In sëptëmâna trecută 
lucrătorii s'aă întrunită în London în o 
adunare de preste 60,000 persóne. Aă 
vorbită mai mulţi oratori, între caii şi 
unii deputaţi, pentru reducerea timpului 
de lucru la 8 óre pe <Ji, şi în sensulă 
acesta s'a primită şi ună proiectă de 
resoluţiune. 

Oposiţia din cameră încă insceneză 
în diversele părţi ale ţerei adunări de 
poporă constătătore din 4 e c î de mii de 
omeni spre a protesta în contra bilului 
Home-rule. 

Duminecă a esplodată o bombă cu 
dinamită înaintea palatului justiţiei din 
Dublin, causândă daune considerabile. 
Pote, că prin acesta esplosiune s'a dată 
parlamentului a înţelege necesitatea de a 
grăbi cu resolvarea cestinnii irlandeze. 

Frância. 
în şedinţa camerei din 6 a c. s'a 

presentată ună proiectă de resoluţiune 
pentru disolvarea parlamentului şi escri-
erea noueloră alegeri pe la mijloculă lui 
Iuniă. Mai multe foi scria, că planulă 
acesta ar fi emanată chiar dela ministeriă, 
şi preşedintele Carnot întru tóte consimte 
cu proiectulă presentată. Era temere, 
că în casulă unei crise de cabinetă numai 
Constans ar puté fi ministru-preşedinte, 
dară elă este persona neplăcută în Elysée. 
Ajungerea luî la putere se putea evita 
numai prin disolvarea parlamentului. 

pe marea visuriloră. Ai câştigată ună ană. 
— Destulă că tinëra Carolina în cinci ani 
s'a făcută mama aloră treivprunci." 

„Trei? în cinci ani? Ăsta e ună găndă, 
care mie nici odată nu mi-a trecută prin 
minte! Câte neajunsuri şi nëcasuri deodată! 
Şi să n'ai nici o singură clipéla spre a te 
mai amusa!" 

„Tu, Măgdălino, eşti încă totă numai 
de părerea aceea, că o fată se mărită numai 
pentru sine însă-şl, şi părerea asta nu ţl-aă 
putut'o alunga din capă nici lecturi seriöse 
nici matematica. Căsătoria e înainte de tóte 
jertfirea personificată, şi nici o altă relaţie a 
vieţei nu se pote uni mai grea cu egoismulă 
ca relaţia căsătoriei." 

„Totă numai cuvîntulă acela hîdă, — 
pe care nu-lă potă suferi! Continuă, Ano 
dragă, povestesce-mî despre Carolina, dar 
nu-mi mai băga de vină, că aşi fi egoistă!" 

„Carolina era de douëdecl şi trei ani 
şi avea trei prunci. Atunci bărbatulă ei, cu 
care a fostă forte fericită, s'a bolnăvită şi 
după câteva luni a lăsat'o vëduva." 

„A-şi perde soţulă, ce cugetă grozavă! 
O, ce nefericire! ce nefericire!" 

Frumosă miresă se cufundă îu gânduri. 
O cuprinse temerea, că va perde comóra, 
carea încă nici nu era a ei. 

Yerişoră-sa continuă: 
„Tinera vëduva ar fi fostă încă şi mal 

nefericită, de cumva părinţii nu ï-ar fi <\isû, 
să vină să şadă la ei. Casa loră adeverată 

O broşură apărută Sâmbătă în Paris 
face propagandă pentru alegerea gene
ralului Saussier de preşedinte ală repu
blice!. 

Se vede că afacerea Panama a mic
şorată încrederea Francesiloră şi în ac-
tualulă preşedinte. 

Gorespondinţe. 
(Biserica României în Camera deputaţiloru.) 

Bucureşti, 15 Аргйй 1893. 
în scrisórea precedendă am schiţată 

proiectulă de lege pentru reforma şi îmbu
nătăţirea sorţii materiale a clerului de miră 
din România. Am promisă totodată, că voia 
continua cu unele araőniinte asupra discu-
ţiuniloră, ce le-a provocată acesta proiectă. 
Să întrămă aşadar în Camera deputaţiloru. 

Discuţiunea a durată 10 şedinţe, ér des-
baterile cuprindă preste 100 de pagini mari dfr 
ale „Monitorului Oficial". Aă vorbită în dis
cuţiunea generală 10 oratori, ér la cea pe-
articule ună singură deputată a presentată 
31 de amendamente. Materială avemă aşa-
dară destulă de bogată ; dificultatea stă numai 
în a-lă résuma pre scurtă, forte scurtă. — 
Toţi oratorii aă fostă de acordă întru a con
stata necesitatea îmbunătăţirii sorţii materiale 
şi morale a clerului, precum şi faptulă de-
cădinţel actuale a bisericeî române. „Recu
noscu asemenea," — suntă cuvintele dlui de
putată Nicolaescă, — „împreună eu guvernulă, 
că atâta clasa preoţiloră, ca şi biserica în 
generală se găsesce astădl într'o vedită stare 
de decădere, care merită totă atenţiunea 
nostră şi ca români şi ca legiuitori, şi că 
prin urmare ameliorarea acestei stări de lu
cruri regretabile a devenită urgentă şi in
dispensabilă." Constatândă faptulă acestei de-
cădinţe a bisericeî române unii dintre oratori, 
în deosebi dlă Stolojană şi Ministrulă de 
culte, aă vorbită în trécëtù şi despre starea 
actuală a Bisericeî catolice. 

* * 
„Comparândă starea bisericeî nóstre,K 

dise celă dintâiă, „cu aceea a bisericeî ca
tolice, nu se pote să nu constatămă, cu o 

că nu e mare, dar totuşi îi pote cuprinde 
pe toţi. Sănătatea sguduită a Caroline! se-
întrăma numai pe încetulă, şi mamă-sa se-
bucură, că pote să-şi cruţe fata prin aceea, 
că se cuprinde ea cu nepoţii sëi." 

„Ce nu isprăvesce Iulia ta! Spre no
rocire familia Blondei e bogată, şi cu aju-
toriulă banului poţi să isprăvesci multe de-
tóte." 

„Familia Blondei nu e bogată, şi în 
casa loră domnesce o bunăstare forte mo
destă. Ei aă aeră şi spaţă în prisosinţă, aă 
ună parcă şi cai, dar venitulă le este mo
destă." 

„Dar căsătoria cea strălucită?" 
„Viitoriuiă se păruse, că le va fi forte 

favorabilă, însă nu s'a sfetită aşa. — Dar 
éta colo castelulă la capulă promenădii. Elă 
e aşa dicêndù corabia familiei, în care se 
mâutuescă toţi, cândă apele crescă şi incepă 
a ameninţa." 

Măgdălină vedea înaintea sa casa paci-
nică, încunjurată de ună şesă largă. 

„Ce tristă!" d i s e e a - »Cum se şi pote,. 
ca omenii aci, isolaţl de societate, să nu fie 
nefericiţi?" 

„Viaţa dela ţară încă îşi are bucuriile 
sale — dar éta Iulia vine întru în timpi narea 
nostră. Ioanulă meu o iubia forte. Ea şi 
aduce cu eiă, şi nici odată nu potă să pri-
vescă la ea, fără ca să nu më mişcă în su-
fletulă meu." (V» unná.) 
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adâncă părere de reă, câtă deosebire este intre 
dînsele în privinţă culturală. Biserica cato
lică are o influenţă dirigëtore forte puternică 
nu numai asupra claseloră poporale, dar şi 
asupra celorü culte. Şcolele întemeiate de 
dînsa luptă cu succesü relativă în contra 
«eloră întreţinute de stată. Prin instituţiu-
nile sale filantropice ea are aprópe mono-
polulû binefacerii şi ală ocrotirii sëraciloru. 
Pe terenulă culturel înalte are doctrine eco
nomice, sociale; prelaţii sei cel mal eminenţi 
aă luată în mâna loră resolvarea cestiuniloră 
sociale celoră mal ardëtore. Are oratori în
semnaţi; sciinţă nu are secrete pentru dînsa, 
cu ale cărei resurse să se serve pentru de
monstrarea adevërurilorû, a cărora depositară 
fidelă se pretinde a fi. Din cele ce spusei 
aci, ori cine póté vedé, câtă de înapoiaţi 
euntemu în acesta privinţă. . . . Câtă s'ar 
schimba lucrurile, cândă prelaţii noştri ar fi 
în stare să-şi apere credinţele ca preotulă (ca
tolică) Didon, care spre a dovedi divinitatea 
lui Christosă s'a servită de totă erudiţiunea 
germană şi de întregă sciinţă contimporani-
lorü sei, saă cândă prin cultura şi nobleţă 
caracterului s'ar ridica aşa de susă asupra 
contimporaniloră sei, încâtă să devină o auto
ritate morală, ce s'ar impune respectului şi 
celoră ce nu împărtăşescă credinţele bisericeï 
lui. Cardinalulă Manning era luată în Londra 
ca atribută de patronă şi de lucrătorii prote
stanţi spre а-ï împăca în certurile loră." Mi
nistrulă de culte, dlă Take Ionescu, după ce 
pomenesce de organisarea protestantismului, 
care admite „dreptulă individuală de liberi 
cercetători, dreptă care, dacă are bunătăţile 
Iul, lşî are şi relele: multiplele secte, cari 
isvorescă dintr'însulă", — adauge: „în eolo 
nu cunoscă decâtu dóue organisaţiunl de 
biserică : cunoscă organisaţiunea bisericeï ca
tolice, ună corpă puternică, o organisare cu 
o disciplină aprópe militară, avendă în capulă 
seu ună şefă infalibilă, care altădată nu per
mitea nimenui să porte corona pe capă, dacă 
nu I-o punea elă, care voesce să fie adji ar-
bitrulă tuturora, ună felă de autocrată ală 
sufletului, dictândă pretutindeni nu numai 
linia politică a fideliloră, dar şi condiţiile, sub 
cari s'ar puté făptui pacea socială. Că acea 
biserică este puternică, este unu ce netăgăduiţii ; 
toţi cel cari au studiată organismulu acestei 
biserici, voru spune cu Macaulay, că va veni 
diua, în care locuitoriulu din Noua-Zelandă, 
aşedată pe malurue Tamisel, va schiţa ru
inele aceleia, ce fusese altâ-datâ Londra, şi că 
în aceea vreme biserica din Borna va fi neclin
tită ceea ce este astădl." 

Trebue să fimă forte recunosëtorï dlui 
Ministru pentru francheţa, cu care a făcutu 
să resune şi în Parlamentulű română memo
rabilele cuvinte, mai multă reale decâtă pro
fetice, ale eruditului istorică anglesă privitóre 
la vitalitatea de bronza a Bisericeï catolice, 
în acela-şi timpu însă, ca şi în fugă, vomă 
observa, că dacă Papa împărţia odinioră co
ronele regale, acesta o făcea, în Germania 
după însă-şi constituţiunea imperiului, ér în 
alte părţi după cererea respectiviloru su
verani, cum a fostă bunăoră a lui Ioaniţiă 
împëratulu Româno-Bulgară, cari în acestü 
chipă îşi asigurau independinţa coronei însă-şi. 
Câtă pentru arbitrajulă Papei, amă vedută 
chiar noi, că in cestiunea insuleloră Caroline 
a alergată la dînsulă ună bărbatu de stată 
cu numele Bismarck. Nicăiri apoi Papa nu 
dicteză linia politică a fideliloră, fără numai 
întru câtă ar fi vorbă de interesele religiuuii, 

pe cari elă nu le póté lăsa în prada vînturi-
loră liberalismului. în fine Papa ar lipsi 
datorinţei sale, dacă n'ar insista asupra efep-
tuiril păcii sociale pre basa principiiloră ne
strămutate ale creştinismului. Ér dlui Sto-
lojană, carele nu acordă posesiunea faptică 
a adevëruluï Bisericeï catolice, iï vomă rë-
spunde numai atâta, că dsa se pare a fi 
uitată diaa evangelică, că pomulu se cunósce 
din rodele sale: dacă rodele catolicismului 
suntă aşa de bune, cum însu-şî le recunósce, 
negreşită că şi pomulü trebue să fie, cum şi 
este, bună şi adevëratu, întocmai cum l'a să
dită mâna Celui Preaînaltă. 

* * 
Asupra causeloră decădinţei bisericeï ro

mâne oratorii au fostă de păreri deosebite. După 
unii aceste cause s'ar datori slăbirii sentimen
tului religiosă, preocupării bărbaţiloră distinşi 
pentru progresulă Statului pe tóte terenurile, 
lipsei de cultură a clerului şi mal cu samă 
a celui înaltă. „Din acesta pricină societatea 
cultă a eşită de sub influenţa bisericeï, şi po
porulu e pe cale de a imita pe cel de susă." 
„Trebue să recunóscemü," suntă totă cuvintele 
dlui Stolojană, „că cestiunile privitóre la bi
serică nu pasioneză publiculă nostru. Pentru 
ce? Pentru că trăimă în o atmosferă de in-
diferentismă în materie de religiune, de scep-
ticismă. Cel cari au învăţată în străinătate, 
s'aă întorsă de acolo impresionaţi de propa
ganda anticatolică, ce facă partidele înaintate 
în contra religiunii; alţii nedumeriţi de con-
tradicţiunile, ce se accentueză pe fiesce care 
di între deşteptările sciinţei şi tradiţiunile 
religiunii." Bărbaţi ca Didon, Manning şi sute 
de felulă loră, de cari catolicismulă numera 
pre tóte terenurile sciinţei, aă dovedită şi 
continuă a dovedi, înarmaţi cu totă sciinţă 
contimporană, că acele contradicţiunl nu 
esistă decâtu în închipuirea saă pretensiunea 
unora omeni parte răutăcioşi, parte semi
docţi, parte ignoranţi în ale religiunii celei 
adevërate. „Pre lângă aceştia," urmeză orato-
rulă, „se mai află şi altă categorie de omeni, 
cart ca să arete că suntă spirite agere, tari (!), 
alţii că suntă de modă" (croită prin atelierele 
francmasoniloră), „nu perdă nici o ocasiune 
de a vorbi in contra religiunii. Nimica însă 
bună nu se pote face fără concursulă sim
patică ală opiniunii publice." (Şi cine să lu
creze asupra acestei opiniunl, dacă societatea 
cultă, din pricina aretată, a eşită de sub 
inftuinţa bisericeí?) Ér cumcă acesta atmos
feră de susă se lăţesce totă mal multă preste 
poporulă de josă, o spuseră în termini elo
quent! alţi oratori, dintre cari unulă după ce 
impută tocmai onoraţiloră sei colegi, că pre 
cândă preotulă oficieză s. liturgie în biserică, 
dînşil umblă fiesce care după interesele sale 
materiale, că dacă se ducă câte odată la 
biserică, acesta este „la Florii, cândă se îm
partă sălcii, şi la Pasel, dlndă se dă oue roşii", 
şi că pre cândă preotulă împarte în biserică 
anafura, mulţi dintre dîuşii póté ieaă bere in 
oraşă, — ÎI întrebă, că óre la ţară, unde 
şoselele ori drumurile publice suntă pline de 
numerulă careloră încărcate cu petrişă tocmai 
Dumineca, unde trimbiţa resună, lnăbuşindă 
sunetulu clopotului, ce chemă pre credincioşi 
din calea bisericeï la serviţiulă militară, — 
nu se petrece acela-şi lucru ca şi la oraşă, 
şi că glasulă preotului rëmàne a resună şi 
aci In singurătatea bolţiloru bisericeï ? „Dvóstre 
sciţi," mai dise nu altă oratoră, „că cultulă 
religiosă din ce în ce se rëcesce, ér morali
tatea în poporă a începută să slăbescă. Te-

ranulă venindö în contactă cu orăşenii, ce* 
tindă cărţi sciinţifice, întrândă in discuţiuni 
cu omeni jumătate culţi, aseultândă vorbe 
libere la adresa religiunii şi a moralei, 
— pentru că sciţi, că la noi se cam paro
diază religiunea, se lea în zeflemea, şi că cine 
voesce să trecă de omă cultă, începe a-şî bate 
jocă de religiune, — în acesta detestabilă 
contactă cu o societate semicultă, фсй, ţe-
ranulă perde din sentimentele, ce le are 
pentru religiune. Sciţi de asemenea pre 
atei. Religiunea acesta (Audjţl acolo!) este 
Întemeiată pe judecată şi pe liberum arbitriă. 
(Pe judecata şi liberală arbitriă ală acelora, de 
cari S. Scriptură spune: Dis'a nebunulă în 
inima s'a, nu este Dumnedeă!) Ea a făcută 
progrese forte mari, mai cu samă în clasa 
dirigentă. Ea s'a Împrăştiată şi în poporă, 
dar numai in partea rea (Dar care-i este cea 
bună?) a lucrului. Biserica astădi nu are 
nici o influenţă asupra populaţiunii rurale." 
— Spre Îndreptarea acestui reă, spre com
baterea teoriiloră rătăcite In contra religiunii 
şi a Statului dlă deputată stăruesce mal cu 
samă pentru ameliorarea sorţii materiale şi 
morale a preotului delà sate: „Dvóstre, ceï 
delà oraşe, nu aveţi nici nevoe de biserică şi 
de religiune, nici curiositate, nici temă, şi 
numai aceste lucruri suntă, cari facă pe 
omeni să se intereseze de ceva. Popula-
ţiunea rurală insă are nevoe de acesta dis
ciplină religiosă, ca să fie dusă Incetulă cu 
încetulă, până cândă cultura seriosă va stră
bate în capetele loră." — Va să dică, după 
acesta on. deputată cultura seriosă n'ar ave 
lipsă de preoţi şi de religiune ereştinescă, 
poporulu Insă trebue îmbetată cu apă rece, 
numai câtă nici elă nu e chiar aşa de ne
ghiobii. Trageţi numai pe córda acesta, şi 
atunci, ca să li-se umplă capetele de „cultura 
seriosă", nici nu va mal fi de lipsă să cetescă 
„cărţi sciinţifice"; din cuvîntările vóstre va 
învăţa destulă. Se dicea odată despre anu
mite sentinţe, că portă veninulă în codă : noi 
însă acum trebue să dicemă despre enun
ţările pline de contradicţiunl ale on. depu
tată, că veninulă îlă portă şi în codă şi lu 
capă. — Ministrulă de culte crede, că nu 
scăderea sentimentului religiosă ar fi causa 
deplorabilei stări a aşedăminteloră religiöse, 
ci cu totulă altceva. Anume in timpulă din 
urmă selecţiunea pe dosă a personalului cle
ricală, după ce totă ce are mal distinsă in 
seminarii, îmbrăţişa alte cariere, mergea „la 
ceva mal bună", „neremânendă pentru re
crutarea personalului clericală decâtu ceea 
ce nu găsia nici unu refugia airea", aşa 
încâtă tn locă de 8 seminarii se aveaă „opta 
fabrici cu internate pentru facere de altceva 
decâtă preoţi". Ér mai înainte era şi ună 
altă reă: „Ţeranil ca să scape de biră şi de 
alte greutăţi, treceau preste Dunăre, unde 
archiereiî grecî îi popiaă." întorşi acasă 
aceşti preoţi „tn locă de a fi plătiţi de stată, 
plătiaă el pe episcopl, câte 200 de aspri 
pe ană, şi le mai da şi câte o pele de vulpe" ; 
preste aceste „bieţii preoţi mal plătiaă şi 
pe protoerei, darea bastonului şi altele. Ei 
domniloră," Întrebă cu dreptă cu vîntă Mini
strulă, „tn acesta eituaţiune cu 11,000 preoţi 
(câţi se găsiaă în Valachia în anulă 1819) 
fără nici o vocaţie alta decâtă de a scăpa 
de biră, fără nici o cultură alta decâtu 
că a trecută Dunărea In Bulgaria, şi în
sărcinaţi să întreţină prin contribuţiunile 
loră pe capii bisericeï, şi prin urmare, la 
rinduiă loră, să tundă oile, pe cari le pa-
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étoriaű, şi să le tundă ma! de multe or! 
Într'una anu, cum voiaţ! să se desvólte aşedă-
mintele nóstre bisericesc! ?" De acesta fabrică 
de preoţi dela YidinU de pe tinipulu fa-
narioţiloru pomenise şi diu Stolojanú d> 
cêndû, că săteni! mergeau cu duiumulu de 
se popiau, încâtă dacă mal dura acesta 
«tare de lucruri, era să nu mal găsesc! unu 
română nepopită. „Suvenir ulă acestora lu
cruri este şi astăzi viu In mintea Olteniloră, 
pentru că şi astădi se povestesce între ţe-
ran! istorioră, care ilustreză aceşti popire 
In massă a ţeraniloră. Aşa se spune, că 
unu ţerană, vè^ênda că episcopulă dela Di! 
(Vidin) hirotonesce preoţii fără alegere, pe 
toţi car! plătiaă, s'a dusă şi cu măgari ulă 
lui să-lă popescă;' archiereulă atunci a re-
fusată, ţeranulă 1-a răspunsă : Më Iertă, prea-
sfinte, eu credeam, că se póte, dar daca 
nu se póte, më îotorcă cu elü acasă. Cândă 
a întorsu ţeranulă măgarulă, de coda lu! 
atîrna o pungă, şi cându a vëd^t'o episcopulă, 
a Începută să strige: Stă! mâl, căci mă-
gariulă teă calcă a popă. Şi astfelă amă 
avută şi unu măgăria popă." Până aci dlă 
Stolojană cu ilustrarea epoceî fanarioţiloră. 

* 
* * 

Amu vedută descrierea decadinţe! bi
sericeî române, precum şi determinarea l ) 
causeloră acelei decadinţe; ar trebui să ur-
mărimă desfăşurarea mijloceloră, prin cari 
societatea civilă voesce să regenereze biserica. 
Şi aşa însă am lungită prea tare scrisórea. 
Më voia mărgini aşa dară a spune, că pro
îectulă guvernului, a cărui schiţare deja amu 
vetţut'o, a fostă primită cu forte puţine şi 
neînsemnate modificări. Articululă 39 Insă, 
prin care se impune o taxă de 4 lei pe ană 
pe fiesce care contribuabilă ortodoxă dela 
sate, a dată nascere nu numai la o discu-
ţiune forte înfocată, ci a provocată şi o mică 
ecisiune în sinulă maîorităţiî, cu tote aceste 
a fostă votată cu 91 contra 38 voturi. Intre 
alte argumente contra impunerii acestei taxe 
diu Popovicî dise : „Ea mal pecătuesce, pentru 
că este prea ortodoxă ; de ce acesta taxă se 
pune numai pe familiile ortodoxe ? Dacă bi-
eerica este o instituţiune de stată, dacă acesta 
taxă Intră în budgetulă Statului, de ce acesta 
taxă să fie plătită numai de familiile orto
doxe?" (Âr mai fi lipsită, să se pună şi pe 
.Românii de confesiunea mosaică", de cari 
pomenise ună altă oratoră totă în acesta 
discuţiune!) „Apoi, dloră, să luămă unu 
exemplu: cândă ar veni să se ceră acésta 
taxă dela Stană saă Brană, elă va puté forte 
bine rëspunde, că nu e ortodoxă, ci că e 
liberă-cugetătoriă, pentru ca să nu plătescă 
taxa; nimeni nu póte dovedi, dacă X saă Y 
e ortodoxă, cândă elă va nega acésta, şi póte 
că o să se găsescă mulţi ţeranl, cari o să 
dkă, că suntă liberî-cugetătorl. Cu ce mij
lóce ti veţi forţa dvóstre, ca să plătescă acésta 
taxă?" — Më oprescă din parte-mi aci şi 
фсй numai atâta spre închiare, că dacă 
voră ajunge la audulu ţeraniloră asemenea 

') Diferitele încercări ale domniloru deputaţi 
de a esplica căuşele decadinţe! bisericeî din România 
Iţi înfăţişezi oetenelele acelora, cari ar vré sa esplice, 
pentru ce unü pomii uscată n'are nici fronde nici 
frnpte, dar cari n'ar străbate să vadă rădăcina luî. 
8e scie insă, că uscătura pomului vine tocmai dela 
rădăcină, şi spre a-1 reda viaţa trebue o minune. 
Ca omeni de «cultură seriosa« insă domnii deputaţi, 
sau mulţi dintre el, nu credă In minuni. Atunci ce 
и va alege de unu asemenea porno? Cetiţi Sfîntă 
Evangelie. Red. 

argumente, şi aflând u i In disposiţiunile, ce 
ni-s'a spusă mal susă, că le au faţa de bi
serică, atunci se va vedé spectacol ulă, cu 
multă mal durerosă decâtu curiosù, a liberi-
cugetătoriloră de patru le!.' 

Salutare Р Ы Ы е і 

Esamenu de cualfficaţiune. 
Direcţiunea institutului preparandială 

gr. cat. din locă aduce la cunoscinţa intere-
saţiloră, că tn sensulă regulamentului archi
diecesanu din 5 Martie Nro. 207—1872 basată 
pre §. 102 a articlului de lege scolastică 
XXXVIII din anulă 1868, In anulă sco
lastică curente esamenulă de cualificaţiune 
cu docenţi! poporali elementari gr. cat s'a 
statorită a se ţine la acestu institută în 5 
şi următorele фіе ale lunei lui Iuniă a. c. st. n. 

în sensulă §-luI 2 din regulamentulă ci
tată, la acestu esamenă se potă insinua: 

1. Docenţi! provisorî, cari au absolvată 
Întregă cursulă în vre-o preparandie publică 
şi ca atarï aă practisată celă puţină ună ană. 

2. Cel aplicaţi înainte de eşirea legii 
scolastice din 1868, precum şi 

3. aceia, cari s'aă pregătită pre cale 
privată şi aă practisată timpă mai înde
lungată pre cariera de docenţi. 

Docenţii, cari suntă obligaţi la depu
nerea acestui esamenă, aă de a-şî aşterne 
suplicele loră la Direcţiunea institutului pre
parandială până inclusivă 25 Maia a. c. st. n. 
provëcjute cu: estrasu matriadaru de botezu, 
absolutoriu preparandiaiu, — respective ate
stată despre absolvarea dasei mal de pre urmă 
gimnasiale, — reale, — supèriore, — atestatu 
despre purtarea morală şi despre progresulu 
arătatU în decursulu serviţiulul de docente. 

Ce! suscepuţl la depunerea esamenului 
din cestiune aă să respundă taxa prevedută 
în §-lă 26 ală regulamentului; ér cel cari 
nu au absoţvată cursulă preparandială la 
acesta institută, ori s'aă pregătită pre cale 
privată, aă de a rëspunde taxa în duplu. 

Blaşiu în 29 Aprile 1893. 
G. Munteanu, 

directorii preparandială. 

însciinţare. 
Onoraţii dnl acţionari ăl Reuniunii de 

consumă asociare în Blaşiă, cari resteză Încă 
cu solvirea rateloră din acţiunile subscrise, 
suntă prin acésta cu onóre rugaţi a solvi 
restulă rateloră până în 1 Iuliă st. n. a c. 
După espirarea acestui intervalu, consiliulă 
adm. ală susnumitei reuniuni va declara pre 
toţi aceia din acţionari car! nu şi-aă împli
nită datorinţele faţă cu reuniunea, de re-
păşiţi (conformă § 1$ J{££^ din statut, reuniunii). 

Blaşiă, 3 Maia st. n. 1893. 

Consiliulu administrativă 

alll Mi de consamü asoc. in БШ 
Colecta cruceriuluï. 
La colecta cruceriuluï iniţiată de noï ln 

numërulu 16 ală „Unirii" din 1891 a solvită: 
Institutulu de crédita şi economii „Patria" 

din Blaşiă, 25 fl. v. a. 
Până acum a incursă de totu suma 

de 1,465 fl. 48 cr. 

Scire maî nouă. 
în şedinţa din 10 a. c. casa magnaţi-

loră votândă asupra propunerii contelui 
Szápáry Géza, prin care să se desapróbe 
programulă bisericescă-politică ală guver
nului, a primită propunerea acésta cu 81 
contra 58 voturi. în contra propunerii aă 
votată între alţii toţi superintendenţil şi 
curatorii confesiuniloră protestantice afară 
de superintendentulă Teutsch, precum şi 
aprópe toţi membrii denumiţi al casei. 

N o u t ă ţ i 
Maiestatea Sa Honarohulu a călătorită 

din Budapesta la Viena Sâmbătă séra. 
întru mărirea lui Dnmnedeu. în anulă 

trecută M. O. D. Georgia Totoianu v.-prot. 
onorariu şi parochă ală Cbişfalăuluî a bine
voită a ne dona în scopuiă edificări! bisericeî 
unu ajutoriă de 5 fl. v. a., eră Sp. dnd 
Eugenă Crişană, mare proprietariă în Ber-
cheşă, în anulă acesta 10 fl. v. a. totă spre 
scopuiă amintită. în numele poporului gr. 
cat. de aci împlinescă o plăcută datorinţa, 
cândă şi pre acésta cale aducă amintiţi loră 
domni cea mai profundă mulţămită pentru 
marinimósele ajutore făcute spre mărirea case! 
lui Dumnndeă. M.-Ludoşă In 27 Aprilu 1893. 
Nicolau Solomonu, protopopi. 

Statulu rom. cat. transilvană este 
convocată la o adunare estraordinară, care 
se va ţine la 25 a 1. c. în Cluşiă. 

Mulţămită publică. Ace! M. O. Domni 
preoţi, S. DD. învăţător! şi inteligenţi, cari 
aă binevoită cu donarea diferiteloră opuri a 
face posibilă înfiinţarea unei biblioteci din 
200 tomuri a reuniunii învăţătoresci filiale 
Ardusată-Someşă (diecesa Oradei-Marl), pri-
méscà şi pe acésta cale mulţămită cea mal 
ferbinte. Ardusată la 7 Maia 1893. în nu
mele reuniunii. Dionisiu BranÜ preşedinte. 

Malalu. Reuniunea Pompieriloră Vo
luntari din Blaşiă, aranjeză o petrecere de 
vară a dóua di a e Rusalii adecă Luni în 
29 a 1. c. st. n. in grădina „Comşa" în 
Veza. De persona 1 fl. De familie 1 fl. 50 cr. 

Denumire. Dlă Victoru Апсеапй, prac
ticantă la tribunalulă din Cluşiă, este numită 
vicenotariă la judecătoria din Téca. 

Proteste- Spre a protesta contra po
liticei bisericesc! a guvernului actuală ale-
gëtoril dietali român! din cerculă electoralu 
ală Şomcutei-mari suntă convocaţi la 14 
Maia în Şomcuta-mare ; eră cei din cerculă 
Chişeneuluî şi ală St.-Anei în comitatulă 
Aradului pre 15 a 1. c. în Chişeneă. 

Delegaţiunile, precum anunţă „Pol. Cor.", 
voră fi convocate pe 25 a 1. c. în Viena. 
în 27 a 1. c. Monarchulă va deschide cu 
solemnităţile îndatinate şedinţele delega-
ţiuniloră. 

Comite supremu in comitatulă Albei-
inferiore, după cum anunţă foile din capitală, 
va fi numită deputatulă dietală Zeyk Daniel, 
eră actualulă comite br. Kemény Kálmán, 
care de présente este comite şi ală comi
tatului Turda-Arieşă, va remâne numai în 
fruntea acestui comitată. 

Traotatu comeroialu ou Bomânia- în 
curendă se voră reîncepe negoţiările între 
monarchia nostră şi România pentru tnchiarea 
unul tractată comercială. Diu Papiniă, re-
presentatulă României, s'a şi dusă la Viena 
In causa acésta. 

Emigrări. în comitatulă Tolna emi
grările parte spre America, parte spre Sla
vonia devină totü mai dese. Din Bataszek 
în decursă de o sëptëmâna au emigrată 170 
de familii. Causa emigrării este miseria. 
Bieţii omeni nu aă ce mânca in Ungaria, şi 
guvernulă totuşi voesce a înmulţi sarcinile 
şi prin Introducerea matriculeloră civile. 

t Ana Hulea «• Gerasimu, soţia paro-
chulul nostru din Cisteiulă-română, după ună 
morbă îndelungată şl-a dată nobilulă sufletă 
în manile Creatoriuluî la 21 a I. tr. tft 
veci amintirea ei! 

Casă de morte- Vasiliu Vancai, pa
rochă gr. cat. tn Uniraătă şi protopopă în 
tractulă Ereului (diecesa Gherlei), după o 
viaţă laboriosă de 45 de ani în păstorirea 
sufleteloră, a reposată în 2 a 1. c. în alu 
68-lea ană ală etăţii. în veci amintirea luî/ 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï 
flamure, policandre, albituri, obiecte pil, 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă insti
tutulu de artă a luî Sute şi comp. din Buda
pesta, car! la dorinţă trimită gratis catalogul" 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARA. 
II. 

Consciinţa publică bisericescă despre 
natura sfintei Uniri delà începută până 
astădi, şi „alianţa" domnului Densuşanu. 

( F i n e . ) 

; 5.' Purtarea heterodoxiloru faţă cu sfînta 
Unire îlu desavuézà pe diu Densuşanu chiar 
aşa de tare ca şi purtarea poporului româ
nescă unită şi neunită. Vomă aduce şi din 
purtarea acesta a heterodoxiloră numai câ
teva specimene. 

Mai întâiu Calvinii înşi-şî au mărturi
sită cu ocasiunea sfintei Uniri, că unirea 
Româniloră a fostă unire dogmatică cu bi
serica Romei. Calvinii adecă încă doriaă, şi 
mişcaă totă petra, ca Românii să facă o 
unire dogmatică cu ei. 'Sciaă însă, că dacă 
poporulă română va audi şi va sei, că în ce 
stă credinţa calvină, atunci cil grea va puté 
fi înduplecată a primi credinţa loră, fiindă 
că se deosebia prea tare de crediăţa lui de 
până atunci, pre carea deşi puţină o înţe
legea, era însă legată de tóte usanţiile reli
giöse, în cari era întrupată. De unde îm-
betaă poporulă românescă cu aceea, că ei se 
mulţămescă, dacă Românii fără de a adauge 
saă subtrage nimica din credinţa loră de 
mai înainte, deeheră, că primescă clientela 
şi protecţiunea loră. Cu atâta, diceaă Cal
vinii, că nu se mulţămescă catolicii, ci pof-
tescă delà Români credinţa în dogme noué, şi 
mărturisirea credinţei după formule noué, sub 
care înţelegeau formula profesiunii de cre
dinţă a Papei Urbană VIII usitată la întor-
cerea orientaliloră, carea o a poftită şi Si-
noduiă delà 1 8 8 2 ţinută sub Mitropoiitulă 
Vancea. *) 

Ore mai are lipsă dlă Densuşanu de 
ună testimoniă mai clasică, că s. Unire cu 
Roma a fostă o unire dogmatică în aceea-şi 
credinţă, decâtă cum este testimoniulă acesta 
ală calviniloră de atunci, cari spună apriată, 
că cu ocasiunea unirii Românii aă trebuită 
să primescă dogmele catolice ale bisericeî 
Romei, şi să mărturisescă credinţa după for
mula prescrisă de acesta biserică? 

Mai aducemă numai ună testimoniu cal-
vinescă, care-lă dă celă mai mare literată 
ală Calviniloră de pre timpurile acelea. Şi 
acesta este istoriculă Petru Bod, predicatoră 
calvinescă în Ighiă. Bietulă istorică Bod 
scia, că unirea Româniloră cu Roma a fostă 
unire dogmatica, şi altcum nici nu şi-o putea 
închipui. Scia şi aceea, că biserica Romei 
nu poftesce delà Români altceva decâtă pro
fesarea celoră 4 puncte de diverginţa. Bie
tulă predicatoră calvinescă însă atâta era 
de ignorantă, câtă nu scia proprie, cari suntă 
cele patru puncte. în urmă bătendu-şi multă 
capulă, şi pote mai întrebândă şi pe vre-ună 
ignorantă ca şi elă, credendă, că e destulă de 
bine informată, dice, că Românii prin unire cu 
Roma aă primită următorele puncte : Că Ro
mânii nu recunoscă pe Patriarculă delà 
Constantinopolă, ci uumai pe celă delà Roma ; 
2. că voră lua cuminecătura numai sub o 
specie ; 3 . că voră introduce la preoţi celiba-
tulă, şi 4 . că voru posti Sâmbăta cu lăptarii. s ) 

Vedî bine, că noi ca şi Românii de 
atunci, cetindă aceste, rîdemă de ignoranţa 
bietului predicatoră calvinescă. Una insă pe 
lângă totă ignoranţa lui totuşi a sciut'o forte 
bine. Şi acesta este ceea ce nu vre să o 
scie dlă Densuşană, cumcă adecă Românii 
prin unire aă primită credinţa bisericeî Romei, 
de carea se deosebia a orientaliloră dissidenţi 
numai în patru puncte, va să dicâ, că unirea 
a fostă unire dogmatică şi nu alianţă. Măr
turisirea acesta a Calvinului Bod nu o alte-
reză de locă împrejurarea, că elă nu cunoscea, 
ceri suntă proprie cele 4 puncte. De ar fi 
fostă alianţă, atunci nu şi-ar fi bătută ser-
manulă atâta capulă, să afle cele 4 puncte, 
cari ie-aă primită Românii prin Unire. 

Să trecemă acum la alţi heterodoxi, la 
„ortodoxii orientali", pe cari I-a turburată 

«) N i l l e s S y m b o l a e t I . p g . 2 7 8 . 
2 ) P e t r u B o d H i s t ó r i a u n i o n i s Y a l a c h o r u m . 

de totă tare unirea lui Atanasiă, chiar pentru 
că a fostă o unire dogmatică. Teodosiă Mi
tropoiitulă delà Bucuresci aucjîndu de unirea 
lui Atanasiă, la 3 Maiu 1 7 0 2 îi scrie Iui Ata
nasiă o epistolă înfruntătore, în carea îi im
pută, că prin unire a cădută în mai multe 
eresii. îi spune apoi, cari suntă eresiile 
aceste, fiindă că umblă să-i probeze din Oc-
toichă, că nu esistă purgatoriă, şi că Spiri-
tulă Sfînta nu purcede şi delà Fiulă. Se 
îuţelege de sine, că înaintea iui Teodosiă, 
Mitropoiitulă delà Bucuresci, profesarea celorü 
patru puncte era profesarea unei eresii. 
Asta însă nu importă. Ce importă, este, că 
însu-şi Teodosiă recunósce, că Atanasiă a 
primită cele patru puncte, şi a făcută unire 
dogmatică cu Roma. *) De ar fi fostă unirea 
numai alianţa dlui Densuşanu, atunci Teo
dosiă pre Atanasiă de sigură nu l'ar fi nu
mită eretică, nici n'ar fi umblată să-i probeze 
din Octoichă neadeverulă celoră 4 puncte. 

Totă pe atunci Calinică Patriarchulă 
din Constantinopolă în ună sinodă patriarcală 
laolaltă cu 9 Archiepiscopi grecesc! escomunică 
pe Mitropoiitulă nostru Atanasiă, pe care în 
batjocura îlă numesce Satanasiă, şi cu elă 
şi pe totă clerulă şi poporulă, ce va fi în 
legătură cu elă. Şi pentru ce? Pentru că, 
cum dice Calinică în serisórea de anatemă, 
Atanasiă „a primită dogme contrare credinţei 
ortodoxe orientale". 2) 

Éta şi ună grecă dintre cei mai com
petenţi desavuézà pe dlă Densuşană cu ali
anţa sa, şi .deeheră în actă publică, că s. 
Unire a fostă unire dogmatică, prin carea 
Atanasiă cu ai sei „a primită dogme contrare 
credinţei ortodoxe orientale" ! îi mai trebue 
mai multă dlui Densuşană? 

Dintre heterodoxiî mai noi ne provo-
cămu numai la unulă, şi acesta , este Mitro
poiitulă Şaguna, care în istoria sa bisericescă 
apriată spune în mal multe locuri, că unirea 
a fostă dogmatica şi a stată în primirea ce
loră 4 puncte de divergjnţă între ambele 
biserici. Aşa Ia pag. 1 2 7 numeră aceste 4 
puncte în modulu iirmătoriă: 1 . Precunó-
scerea Papei de Capulă bisericeî. 2 . Precu
nóscerea sântei Cuminecături cu pâne do
spită şi cu azimă. 3 . Precunóscerea purce-
derii sfîntului Duchă delà Tatălă şi delà 
Fiulă, şi 4 . Precunóscerea focului curăţitoriă 
adecă a Purgatoriului. 

Pre lângă aceea Şaguna sfînta Unire 
nu o numesce nici cândă alianţă, ci „apo-
stasie". Ce însemnézà însă cuvîntulă: „apo-
stasie" ? Spre esplicarea iul nu ne vomă 
provoca la vre-ună „Iesuită celebru", ci la 
ună opă de ală „liberă-cugetătoriloră", cari 
nu-I suntă dlui Densuşanu aşa odioşi ca ïe-
suiţii. Acesta este ^Brockhaus Conversa-
tions-Lexicon" ed. 1 1 , t. I, pag. 8 8 4 , care 
dice, că apostasia este lucrarea, prin care ci
neva cade delà credinţa sa. 5) însu-şi Şaguna 
aşa dară recunósce chiară, că prin Unire Ro
mânii aă cădută delà credinţa lui la altă 
credinţă, carea este credinţa „sfintei catoli-
cesci biserici a Bornei", ceea ce însemnă, că 
unirea a fostă unire dogmatica. 

Totă tesa dlui Densuşanu, că sfînta 
Unire n'a fostă o unire dogmatica în cre
dinţă cu biserica Romei, este aşa de străină 
de totă modulă de cugetare a Româniloră 
uniţi şi neuniţi şi a neromâniloră in timpă 
de dóue vécuri, câtă dacă dînsulă nu păşia 
cu idea sa în ună organă, care până mai eri 
alaltăerl se bucura de o vadă frumosă, şi 
dacă nu trăgea din ea conclusele, ce le-a 
trasă cu privire la neuitatulă Vancea, atunci 
o amă fi ignorată cu totulă. Căci la po-
porô, ce suntă în gradulă de cultură ca ală 
nostru, tese aşa bizare şi cutezătore nu suntă 
ceva rara. Rădăcini afunde însă uu potă 

l ) N i l l e s S y m b o l a e t. I . p a g . 3 4 4 ş i u u . G . 
B a r i ţ i u P ă r ţ i a l e s e d i n i s t o r i a T r a n s i l v a n i e i v . I . 
p a g . 2 2 4 . 

' ) N i l l e s , t o t ü a c o l o p a g . 3 4 8 ş i G . Bariţiu 
totu a c o l o l a aceea - ş i p a g i n ă c a m a l s u s u . 

" ) A p o s t a t e n n e n n t m a n v o r z u g s w e i s e d i e v o n 
i h r e m r e l i g i ö s e n G l a u b e n A b g e f a l l e n e n , d e m n a c h A p o s 
t a s i e d i e H a n d l u n g s e l b s t . 

să prindjí, şi mai Iute sau mai târdiă disparu. 
Ba lucruri de aceste se ma! întîmplă câte 
odată chiar şi la poporë mal înaintate în 
cultură. Dlă Densuşană va fi auditä, cum 
Francesulă Hardouin în veculă trecută a ne
gată autenţia Eneidei lui Virgiliă, despre 
care dieea, că o a compusă ună călugătu 
Benedictină în secululă XIII, a scrieriloră 
lui Sallustiă şi Caesar, a opereloră Iul Ovidiă 
şi aprópe a tuturora auctoriloră classicî. 
Atunci şl-a aflată şi Hardouin unii şi alţii, 
cari i-aă crecţutu. Astàfji înstă stîrnesce 
numai rîsă. Şi tare credemă, că o asemenea 
sorte îlă aşteptă şi pe dlă Densuşană. 

De sortea acesta nu va scăpa domnulu 
Densuşană cu atâta mai vîrtosă, cu câta că 
dacă ar fi cugetată numai câtă de puţină 
seriosă asupra alianţei dînsului, ar fi aflată, 
eă aceea e ună nonsens. Biserica Roma-» 
niloră pre timpulă sfinte! Uniri era numai 
tolerată, şi nu se bucura de nici unulă din 
privilegiile celoralaite biserici recepté. Era 
va să dică cea maî slabă şi mai deeădută 
biserică în ţară, carea nici pe sine nu se 
putea ajuta, necum să ajute pe alte biserici 
din ţară. Ce folosă putea dară să aibă bi
serica catolică din o simplă alianţă cu bi-
serica românescă, dacă acesta nu se unia în 
o credinţă eu aceea? De altă parte, dacă 
biserica românescă rëmânêndu şi mai de
parte în „vechea ei credinţă" prin o simplă 
alianţă cu catolicii căpeta tóte privilegiile 
acestora, atunci e mirare, că Românii n'aă 
pretinsă, ca dieta ţereî să inarticuleze ca a 
5 -a biserică recepta în ţară şi „biserica or* 
todoxă orientală", căci după dlă Densuşană 
pre basa unirii, respective alianţei dînsului, 
de facto era deja a 5-a biserica recepta în 
ţară. Să se fie întîraplată aşa ceva, nu va 
puté proba dlă Densuşană nici cândă. Afară 
de aceea, chiar şi în manifastulă delà 1 6 9 8 se 
dice, că cel uniţi „se mărturisescă mădulari 
al sfintei catolicesci biserice a Bornei". Acum 
cândă ună stată încheie alianţă cu altuia, e 
ceva ne mal audită, ca cetăţenii unui aliată 
să se decbere „mădulari" ai celulalaltă. 
Cetăţenii Austro-Ungariel de pildă prin ali
anţa statului nostru cu Germania şi Italia nu 
se mărturiseecă „mădulari" al acestora state, 
cândă totuşi, după conceptulă, ce-lă are dlă 
Densuşană despre cuvîntulă : alianţă, ar trebui 
să se dechere. La atari curiosităţî ajunge 
dlă Densuşanu cu tesa sa. 

Constatămu dară resultatulă. Manife
stum delà 1 6 9 8 , purtarea Archiereiloră noştri, 
a sinodeloră, a ponorului şi a heterodoxiloră, 
şcola şi literatura bisericeî unite arată până 
la evidenţă, că Românii prin s. Unire aă 
încuiată o unire dogmatica cu biserica Romei, 
mărturisindă credinţa, ce o mărturisesce bi
serica acesta, De unde Mitropoiitulă Vancea 
cu sinódele sale stândă pe basa credinţei 
acesteia s'a purtată ca cela mai fidelă tiu 
ală bisericeî românesc! unite, şi a ţinută co
muniunea de credinţă cu toţi antecesorii sëi 
şi cu totă clerulă şi poporulu lncependă delà 
Atanasiă până la elă. 

în ce relaţiune suntemă dară noi cu 
romano-catolicil din ţară? Snntemâ noi óre 
supuşi loră saă hiérarchie! loră? 

între noi şi Romano-catolicil din ţară 
şi de airea nu este altă relaţiune, decâtă 
ceea ce résulta din comuniunea de credinţă. 
Mărturisimă aceea-şi credinţă, ce o mărturi
sescă el, saa pe lâugă noi ÎI considerămă 
numai şi numai pe el de creştini dreptă-cre-
dincioşl şi pe alţii nu. De unde de câte ori 
ne rugăniă în biserică pentru toţi „dreptu-
credinaoşil creştini" şi „pentru toţi fraţii noştri 
cel intru Christosu", îi înţelegemă şi pe eî, 
pe cândă pe dissidenţi, calvini, luterani, uni
tari nu-i înţelegemă, ci pe aceştia ÎI înţele
gemă numai atunci, cândă ne rugămă pentru 
„unirea tuturora", fiindă că el nemărturisindă 
credinţa cea adeverată că noi şi romano-
catolicii, aă lipsă de „unire". 

Mai departe profesândâ şi Romano-ca-
tolicii ca şi noi credinţa „sfintei catolicesci 
biseriá a Romei", de câte ori cineva atacă 
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«reduta acesta, noî sun temu aliaţii firescî ai 
loru şi ei ai noştri întru apărarea credinţei 
atacate. Şi în sensuiu acesta se póté dice, 
că între noi şi el esisţă o alianţă religiosă 
in contra la ori ce inimicu alu credinţei nóstre 
comune. Alianţa asta firescă intre noi şi eî 
insă îşi are basa în unitatea credinţei, şi nicî 
decum în unu pacta sau legătură diplomatică, 
cum susţine diu Densuşană. Analogă stă 
lucrulă tntre noi şi gr.-orientalii Români. 
Fiindu-ne limba liturgică şi oficiosă biseri
cescă comună, de câte ori atacă cineva limba 
nostră, noî suntemă aliaţii firescî ai greeo-
orientaliloră şi ei ai noştri întru apărarea 
limbeî. Alianţa acésta însă nu se baseză pre 
vre-ună actă politico, ci se baseză pe comu-
niuuea limbeî, şi ese la ivelă în modu spon
tanei!, de câte ori cere lipsa. 

Altă relaţiune între noi şi romano-ca-
tolicii din ţară, afară de alianţa asta firescă, 
care résulta din unitatea credinţei, nu vomă 
«unosce nici cându. In specială nu cunoscemă 
nicî cea mai mică dependinţă delà Íerarchia 
roraano-catoliciloră din ţară, şi ori ce încer
care de a întroduce o atare dependinţă o 
vomă respinge ori şi cândă. Provincia nostră 
românescă unită mitropolitană de Alba-Iulia 
este provincie coordinată provinciei rom. ca
tolice de Strigonă, şi nu subordinată acesteia 
Jntru nimica. Nici în confirmaţiunea Mitro
politului Atanasiă, nicî în bula ridicării epi
scopatului Făgăraşului Românii uniţi nu fură 
supuşi iurisdicţiunii Primateluï delà Strigonă. 
Eră în bula reactivării Mitropoliei de Alba-
Iulia apriată se dice, că Primatele delà Stri
gonă nu are nici ună dreptă de iurisdicţiune 
asupra Mitropoliei românesc! de Alba-Iulia. 
Şi aşa Mitropolia de Alba-Iulia profeseză, ce 
e dreptă, aceea-şl credinţă cu Mitropolia delà 
Strigonă, legătură de subordinaţiune între 
ele însă nu esistă. De unde Şincaî, ca şi 
alţi mai mulţi, reă înţelesă de dlă Densuşană, 
adeverulă îlă ф с е > cândă susţine, că Românii 
gr. catolici nu suntă supuşi romano-cato-
Jiciloră. 

Analogă este legătura între Românii 
gr.-orientali şi între Serbii din Ungaria. 
Suntă unite Mitropoliile loră prin unitatea 
credinţei, cum susţinu. Dependinţă hierar-
chică însă între Mitropoliile loră nu esistă. 
în relaţiunea, ce résulta din unitatea cre
dinţei, suntemă ca şi cu romano-catolicil din 
ţară, cu romano-catolicii francesl, italiani, 
germani, spanioli, americani şi alţii. Depen
dinţă hierarchică între noi şi ei însă nu 
esistă, cum nu esistă p. e. între Românii 
gr. orientali delà noi şi între Muscali, Greci, 
Bulgari şi alţii 

Acésta este natura cea adeverată a s. 
Uniri espusă de Mitropolitulă Vancea şi de 
fruntaşii clerului din 4 diecese în sinódele 
din 1872 şi 1882, şi în înţelesulă acesta e 
considerată sfîntă Unire de toţi Românii şi 
străinii, cari aă ceva cunoscinţe de lucrurile 
bisericesc!. In înţelesulă acesta doctorii în 
teologie propună s. Unire în şcolă, o apără 
în „Unirea", o espună în opuri sciinţifice, şi 
suntă gata a o apăra în contra tuturoru ini-
niicilorú din lăuntru şi dinafară chiar şi 
cu viaţa. 

în cadrulă sfintei Uniri cuprinse în în
ţelesulă acesta biserica nostră se bucură de 
cea mai mare libertate posibilă de desvol-
tare, independinţa nostră delà romano-catolicii 
magiarî ne este asigurată, ritulă, disciplina 
şi limba nostră mântuită de periculă, eră de 
altă parte suntemă la olaltă cu Mitropolitulă 
Şnluţă mândri pre unitatea în credinţa cu 
gintea latină şi cu naţiunile cele mai culte 
ale Europei, şi mândri cu Mitropolitulă Vancea, 
că nu depindemă delà íerarchia vre-unei na
ţiuni străine de noi în rită şi limbă. Pre 
cândă după s. Unire a dlui Densuşanu amă 
fi nisce lâucedi, nisce nepronunţaţl, nisce 
caricaturi morale, pe cari nici neuniţil nici 
•catolicii nu ne-ar considera de fraţi în nici 
o privinţă, ci amă fi ca şi amărîţii aceia din 
„Comedia divină" a lui Dante, pe cari ceriulă 
nu-I primesce, eră iadulă îl respinge. 

în înţelesulă acesta biserica nostră 
unită păstrândă unitatea credinţei cu întregă 
lumea catolică din cinci continente, în mani

festarea ei în mijloculă poporulu! nostru este 
totuşi biserică naţională, avendă Íerarchia sa 
naţională, institutele sale naţionale şi limba 
sa naţională. Precândă biserica dlui Den
suşană rumpêndû comuniunea de credinţă cu 
totă lumea, şi aşedândă credinţa pe base de 
pacte politice închiate de „strămoşii noştri", 
saă cu ună cuviută făcendă şi credinţa „na
ţională" este o biserică lipsita de ori ce pu
tere morală asupra sufleteloră. Căci cre
dinţa din firea ei nu póté fi naţională, şi 
poftesce base multă mai puternice decâtu o 
hârtie saă ună manifestă „naţională" de ală 
„strămoşiloru noştri", daeă e vorba să stră
bată totu sufletulă omului, şi să-i dea tăria 
morală de lipsă spre a se ridica la idealuiu 
moralităţii inspirată de religiune. Chiară 
nice sciinţă, analogă cu credinţa, nu póté fi 
nnţională, va să dică adeverată numai pentru 
o naţiune, şi pentru alta nu. Ci sciinţă este 
universală pentru tóte poporale. Instituţiu-
nile de sciinţă, modulă cum să cultivă sciinţă, 
şi efectele, ce le produce la diverse poporă, 
potă fi naţionale, va să djc& s a s e mani
festeze în o formă anumita numai la o na
ţiune. Sciinţă în sine însă nu póté fi nici 
cândă naţională. Chiar aşa e şi cu credinţa. 
Ea nu póté fi naţională, va să dică adeverată 
numai pentru ună poporă, şi pentru altuia 
nu. Ci saă e adeverată pentru tóte, saă 
pentru nici unulă. Instituţiun! biserieesci, 
în car! se manifesteză credinţa şi se sbe în 
sufletulă poporului nobilitându-lu, şi efectele 
ce le produce la diverse poporă, potă fi na
ţionale, va să i|ică ale unei naţiuni, nicî 
odată însă credinţa, care îndată ce e deche
rată de naţională, a unui siugură poporă, îşi 
perde totă puterea, totă farmeeulă asupra 
sufleteloră, şi-şl portă simburulă disolu-
ţi unii în sine însă-şi. 

De unde, dacă s'ar réalisa vre-odată 
ideile dlui Densuşanu, atunci amu puté фсе, 
că din ună zelă morbosă naţională nimicindă 
credinţa a nimicitu însă-şî biserica, de care 
naţiunea nostră, va concede şi dînsulă, are 
cea mai mare lipsă acum şi în viitoriă tot
deuna. 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariioru de 

Miles Gerald Keop. 
(Continuare.) 

„Vadă eă, unde vrei să ajungi," ob
servă Labeo. „Dar eă nu înţelegă lucrulă 
aşa. Tu presupun! o fiinţă sublimă, supe-
perioră tuturora fiinţeloră, o putere primă, de 
sine stătătore, şi delà acésta derivi apoi tóte 
celealalte puteri. La mine însă e altcum: 
Eu credu într'o circulare veciuică, într'o re-
peţire neîncetată a lucruriloră şi puteriloră, 
cari se petrecă una într'alta şi fiindă in 
schimbare neîncetată prin frecare şi mişcare 
se întregescă şi se sprijinescă ele înse-şî 
împrumutată." 

Atenenulă nu putu să nu suridă. „Rogă 
pre Augustă, să ţină în minte vorbele lui 
Labeo," d' s e elă întorcêndu-se cătră împe
ratulă şi închinându-se. „Tu <\\d, că ori ce 
lucru îşi primesce puterea din afară. Da? 
Nu este nici o escepţiune?" 

„De sigură că nu. Acésta e o catenă 
infinită, în care ochii singuratici continuă 
fiesce carele puterea comunicată odată." 

„în chipulă acesta recunosci, că era o 
vreme, cândă puterea încă nu era comuni
cată. Căci averii îi premerge neaverea : póté 
cineva să mă combată într'acésta ?" 

Nimeni nu cuteză să vorbescă. 
Dionisiă începu eră-şî: „După cum 

4ice Labeo, totă lucrulă îşi are puterea de 
din afară, adecă a primit'o delà altă fiinţă, 
ceea ce va să dică, era ună timpă, cândă 
acésta putere încă nu era dată nici. unu! 
lucru. întregă catena lucruriloră era fără 
putere şi aştepta ună impulsa, care să-lă 

primescă membrulă celă dintâiă. Dar acum 
întrebă, că óre acesta impulsa, acésta împăr
tăşire primă a puterii de unde putea să 
vină? De cine a putută fi ea dată? Cu! 
să î-o multammal?" 

Se făcu o pausă. Labeo încă tăcea. 
„Póté că Domiţiă Afer ne va pute da' 

desluşirea," <\\se Dionisiu. 
„Eă," începu Domiţiă cu aeră ironică, 

„eă n'am fostă nici în şcola lui Labeo şi 
nici în luminata Grecie. Eă ţină numai la 
aceea ce potă vedé', suntă materialistă şi 
ţină la simţurile mele sănătose. Nu vrea s& 
sciă nimica din cele ce se vorbescă despre 
Dumnedeă şi despre sufletă, căci pre acestea 
nu le potu nie! audi nici vedé, şi de aceea 
ele pentru mine nici nu esistă." 

„Cum?" dise Dionisiă înveselită. „Acesta 
este ultimatulă teă bine cumpănită? Şi tu 
nu vreîsă primesci altă Criteriă fără numai 
simţurile tale?" 

„Dacă poţi, învaţă-mă altuia mai bună !" 
răspunse Afer cu ironie. 

„Să mă ierţi, dar mi-se pare forte ade-
menitoriă lucrulă acesta! Tu eşti hotărîtă 
să credi numai ceea ce-ţi mărturisescă sim
ţurile? Spune-mi acum, prietine Afer, pre 
care din simţurile tale ţi-a! clădită tu hotă
rîrea ? Care din simţuri te-a condusă la ea ? 
Saă spune-mî, dacă hotărîrea acésta o poţi 
vedé or! pipăi, mirosi, audi or! gusta? Din 
tóté acestea nu poţi nimica, şi totuşi credi 
în hotărîrea aceea. Aşa dar e o consecuţie 
dreptă, că tu poţi crede şi lucruri, ce nu 
cadă sub simţurile tale." 

„Se înţelege, eă acésta nu cade sub sim
ţurile mele, căci nie! nu e lucru," replică 
Domiţiă cam iritată. 

„A fostă Iuliă Cesară ună lucru? A 
fostă Cartaginea ună lucru?" continuă Dio
nisiă. „La totă casulă aă fostă — nu însă 
şi pentru tine, căcî Iuliă Cesară şi Carta
ginea nu cadă sub simţurile tale. Şi tu 
totuşi credi în ei, dar condusă nu de sim
ţurile tale, ci de altceva. Chiar aşa credă, 
şi eă şi ce! mai mulţi de aici, că esistă o 
Spanie, şi acésta pentru că învăţatulă Strabo, 
care a călătorită aşa de multă, ne-o spune 
dicendă, că este o ţară, ce portă acesta 
nume." 

La aceste vorbe Augustă bătu în palmi, 
şi întregă societatea cu forte puţine escep-
ţiun! începu să rîdă. 

„Asta e delà sine înţelesă," răspunse 
Afer cam turburată, „asta se înţelege delà 
sine, că eă potă crede nu numai ceea ce se 
póté audi şi vedé. Ceea ce ceru, suntă pro
bele. E nu numai Strobo singură, care spune, 
că esistă Spania, suntă mulţi, forte mulţii 
cari o spună acésta din timpuri îndepărtate. 
Unulă singură póté să më înşele, mulţimea 
martoriloră însă nu. Trebue să am ceva, 
pe. ce să-mi razimă credinţa mea, şi acesta 
ceva e argumentulă. Mulţimea martoriloră, 
cari consună, îmi suntă in acesta casă ra-
zimulu convingerii. Spune-mi acum, ce ar-» 
gumente ne poţi aduce tu, ca să ne convingi 
despre sufletă şi despre nemurirea lui şi 
despre esistinţa unui Dumnedeă preaînaltă? 
Pentru ca să fac! să te credă ună omă cu
minte, trebue să-i argumentezi şi să-lă con
vingi! Cercă, dacă o poţi face acésta!" ' 

„Tu më aduci eră-şî hi întrebările puse 
de Augustă," dise Dionisiă. „înainte însă 
de a începe de acolo, îţi voiu aduce ună ar
gumentă, după cum tu îmi ceri. Şi Încă' 
ună argumentă îndoită, că nu totă ce ere' 
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demă, trebue sà ni-se demustre, — şi nici 
c i se potu demustra tote acelea. Să punemu 
casum, că eü susţinu o proposiţie. Tu o 
negi , şi eu susţinu altă proposiţie, pentru ca 
să demustru pe cea dintâiu. Dar tu tragi 
acum la indoelă proposiţia a dóua din causă 
Că încă nu e demustrată, mè si lesei, să sus
ţinu a treia, şi aşa mai departe, numai pentru 
ea să demustru pe cea de mai înainte." 

„Firesce," dise Afer. 
„Dar tu nu te gândescl la aceea, că 

trebue să ajungemă odată la unu sfârşită, 
or i nu ajungemü niciodată. De vomă totu 
grămădi proposiţiile şi nu le mal sfârşimă, 
t u nu ajungi nici odati la demustrarea ultimă, 
carea să hotăreseă credinţa ta, — şi să pu
nemu casulu, că ne oprimă ia o proposiţie, 
la a treia ori la a cinci decia, tu totuşi eră 
n'ai demustrarea, carea să-ţi facă plausibilă 
proposiţia asta cea mai de pe urmă. Nu 
e aşa?" 

Afer vedea, că nu póté să contraqMcă. 

1 

Toţi aprobau cu capetele şi priviaă unulu la 
altuia suridendă şi mirându-se. 

.Voiam, împărate, să arëtù, că omulă 
după firea sa trebue să credă multe şi fără 
de demustrare," $ise Dionisiă. „Dacă óre 
cine crede şi scie numai ceea ce póté să 
demustre, atunci în magazinulă nostru spi
rituală ar fi o serăcie nespusă. — Potu óre să 
rogă acum pe erudiţii Montană şi Capito, ca să 
ne împărtişescă şi ei, ce păreri aă referitoriă Ia 
teoriile din cestiune?" (Va urmá.) 

Editora şi redactoră respundetoră : 

Dr. Victorű Szmigelski. 
(22) 2—3 

Edictu. 
După ce Torna Frăticiă gr. cat. din co

muna Noă-Săsescă legiuitulă bărbată ală Annei 
Nuceţiană gr. cat. ér diu Noă-Săsescă, trecuţi 
acum 7 ani, şî-a părăsită pre soţia sa te-
giuită, fără ca să i-se potă sei ubicaţiunea 
aceluia, se citeză prin acesta, ca în termină 

de unü ană şi o ф să se présente înaintea 
subscrisului i'oră matrimonială, căci la din 
contră procesulă divorţialu urdită în contră-î 
se va pertracta şi decide şi în absenţa lui. 

Delà forulă matrim. gr. cat. de I-a In-1 

stanţă deleg, ală Protopopiatului Cichindelă. 
Secădate la 24 Aprilă 1893. 

Demetriă Cuteanu, 
protopopulu preş. for. matrimr 

Nr. 204—1893. (23) 2—3 

Edictu. 
După ce Niculae Milea gr. cat. din 

Vestemă, şl-a părăsită pre legiuita sa muiere 
Eva Dărăbanţă gr. cat. totu din Vestemă, şi 
nu se scie ubicaţiunea aceluia, se citeză prin 
acésta, ca în termină de 1 ană şi o ф, să 
se presenteze înaintea subscrisului foră ma* 
trimonială, căci la din contră procesulă 
divorţială urdită în contră-I de cătră muierea 
sa, se va pertracta şi decide şi în absenţa lui. 

Delà forulă matrimonială gr. cat. de 
I-a Instanţă. 

S i b i u , în 7 Aprilă 1893. 
Ioană V. Xtasu. 

protopopü. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum laă asupra-mi gătirea de 

Iconostase, amvőne, a l tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІПСПіШ flß ЩШГШ $j ÜB S C u l p t O l t , flß С0І0ГЗГ6 
respective de Ш и Ш О Г І Ш şi de рТвІІеГи Cu ІСОП6 Sollte, dimpreună cu а§8І|аГВа а С в І О Г й OMeCtß în faţa locului, precum şi 
ГиИОУаГеа fle iCOIlOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate serveeou ou plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Clerii më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se vâ îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-Гаш câştigatu până acum. 

Prin tarifulă de zone disparendă depărtările, prin aoésta oapaoitatea de oonourinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 Carolu Müller, 

(6) 15—52 auritorfl şi fabric, de recuis, biseriqesci. 
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Cele mai bune şi mai sigure 

Semînte 
economice, de legumi si de flori, 

cele mal frumóse rose şi plante de flori, 

cele mai fine sorte de fragi şi şperga (Spargel), 

p r e c u m ş i t o ţ i a r t i c l i i d e g r ă d i n ă 

le liferézâ sub garantă veritabile şi câtă se póté 

de ieftine 

Wilhelm Mühle 
liferantă de curte, 

établissement de seminţe şi plante 

Temesvár. 
Liferantulă celoră mal mulţi membri ai Cle

rului înaltă. — Couranturi de preţuri eu 
ilustraţiuui bogate trimită la dorinţă gratis 

Şi franCO. (15) 12—12 

Turnătoria de clopote şi de metal u a lui 

ANTONIU NOVOTNY 
se recomandă P. T. publicului şi comuneloră pentru pre
gătirea din nou de clopote de totă mărimea, respective pentru 

combinarea mal multora clopote 
noué după tonuri statorite în
ainte, aranjate după sistemă noă, 
pre lângă garanţie de mai mulţi 
aui, cu corone de lemnă ori de 
feră bătută ori versată, aşa că 
clopotele astfelă construite se 
potă întorce uşoră şi de mai multe 
ori, prin ce clopotulă se scutesce 
de crepare. 

Clopote perforate 
c a r i s n n t t p r e m i a t e d e m a i m a l t e 

o r i ş i p r i T i l e ö a t e , 

cari dau ună sunetă mal tare, mal durabilă şi adâncă şi aşa 
ună astfelă de clopotă de 200 kg. este egală cu altuia de 260 
kg. — Mai departe scaune din feră bătută sub clopote, clo
pote de orologiu in totă mărimea şi tote părţile de metală, ce 
se ţină de specialitatea asta. — Clopote de 150 kg. şi maî miel 
şi pumpe de mM*. se potă afla tot-deuna în deposită. — Se 
recomandă pentru comisii câtă de multe 

Antonia RTovotny, 
(i9) s - i o Temesvár, Gyárváros. 
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